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Alt for mange fodboldglade drenge 
og piger bliver spist af med usund 
mad som pomfritter, toast og 
franske hotdogs på de årlige DBU 
fodboldskoler. For at motivere til 
sundere madtilbud til de aktive 
børn og unge har Arla nu oprettet 
puljen ”Den sunde halvleg”. Her kan 
cafeteriaforpagtere, idrætsklubber 
og forældregrupper søge penge til 
sunde initiativer i forbindelse med 
DBUs fodboldskoler i sommeren 
2009.

”Med den nye pulje vil vi gerne 
forsøge at inspirere til, at der tænkes 
mere i sund kost på fodboldskolerne. 
Vi oplever, at vaner, rutiner og frygten 
for at miste indtjening er de største 
barrierer for at skifte pomfritter og 
pølser ud med sundere mad. Derfor 
opfordrer vi forpagtere, klubber og 
frivillige til at søge om penge til det, 

der hidtil har været deres forhindring 
for at komme med et sundt tilbud til 
børnene”, siger Anja Søholm, som 
er projektleder for puljen.

Fra pris til pulje
Der kan søges om støtte til både 
små og store sundhedsaktiviteter i 
forbindelse med fodboldskolerne. 
For eksempel sponsorering af 
skolemælk eller frisk frugt i pausen, 
penge til leje af køkkenfaciliteter, 
støtte til at designe en lokal hjemme- 
side, hvor forældre kan bestille sund 
mad og drikke til børnene, eller 
konkurrencer.

”Den sunde halvleg” var 
tidligere en pris, hvor Arla udlovede 
20.000 kr. til den DBU fodboldskole-
kantine, der gjorde den største ind-
sats for at fremme børn og unges 
almene sundhed.

”Prisen havde 
ikke den effekt, vi 
havde håbet på. 
Vi håber, at vi med 
puljen når ud til en 
større del af de mange 
sportscafeterier, som 
stadig kører med det 
traditionelle, usunde 
sortiment”, siger Anja 
Søholm.

DBUs fodbold-
skoler afvikles hvert 
år i skolernes som-
merferie. I år deltog 
over 26.000 børn i de 
i alt 235 fodboldskoler 
landet over. (ih)

Arla har oprettet en særlig pulje, hvorfra bl.a. sportscafeterier kan søge 
penge til sunde initiativer i forbindelse med næste års DBU fodboldskoler.

Ny pulje giver pomfritter 
kamp til stregen

Den sunde halvleg 
Læs om puljen på www.arla.dk/densundehalvleg

Her finder du ansøgningsskema, retningslinjer samt 
eksempler på sund kost-initiativer på fodboldskoler. Du 
finder også en række opskrifter på sunde frokoster og 
mellemmåltider fra Karolines Køkken®.

Arla arbejder for en sund generation
Alt for mange børn og unge vokser op med dårlige 
mad- og motionsvaner. Det ønsker Arla at være med til 
at ændre på. Visionen er ”Sund Generation”. Herunder 
vil Arla løbende igangsætte nye initiativer, der skal udvikle 
sunde vaner, dele viden og skabe løsninger, der kan give 
børn og unge en sundere livsstil.
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TEMA: Sund Generation

Partnerskaber er vejen 
til sundere børn
Kampagnen Aktiv Rundt i Danmark er et eksempel på et af de 
partnerskaber, som er en vigtig del af Arlas arbejde med at skabe en 
sund generation.

I 2005 valgte Arla at sige ja tak 
til et tilbud om at sponsorere skole-
kampagnen Aktiv Rundt i Danmark, 
arrangeret af det daværende CVU 
Sønderjylland - i dag UC Syd. 
Sponsoratet udviklede sig hur-
tigt til et tæt samarbejde mellem 
de to aktører, og fra at være en 
lokal sønderjysk begivenhed med 
10.000 tilmeldte er sundheds-
kampagnen på blot fire år vokset 
til at være landsdækkende med 
over 100.000 aktive børn og unge. 
Det svarer til, at hver 6. danske 
skoleelev har fået styrket bevidst-
heden om bevægelse og sundhed 
gennem dette års kampagne.

Aktiv Rundt i Danmark viser 
med al tydelighed, hvordan et 
projekt kan udvikles og løftes 
til en stor succes, når en privat 
virksomhed og en offentlig institu-
tion kombinerer deres kræfter og 
kompetencer. 

“Vi ville aldrig have haft mulig-
hed for at lave en kampagne af 
denne størrelse, hvis vi ikke havde 
haft en partner som Arla, der vil 
noget omkring sundhedsfremme, 
ligesom vi vil. Ved at koble vore 
fagligheder kan vi få det optimale 
ud af det”, siger Børge Koch, 
leder af Kosmos, det nationale 
videncenter for sundhed, kost og 
motion, der er tilknyttet UC Syd.

Hjælp til at undgå fejltrin 
Jesper Jæger, der er ansvarlig for 
bl.a. partnerskaber og sponsorater 
i Arla Danmark, fremhæver også 
den fælles faglighed som styrken i 
samarbejdet. 

“Hvis vi selv var gået ud med 
en sundhedskampagne i folkeskolen, 

er jeg ret sikker på, at vi kunne 
risikere, at vores tiltag ikke fik den 
ønskede modtagelse eller effekt. 
Som kommerciel aktør skal vi 
være meget opmærksomme på, 
hvordan vi optræder. Derfor er det 
vigtigt for os at finde sammen med 
partnere, der arbejder med andre 
sundhedsfremmende elementer og 
som kan hjælpe os med at undgå 
at træde forkert i folkeskolens 
finurlige, politiske univers”, siger 
han.

Arlas bidrag til partnerskabet 
med UC Syd er madfaglig viden, 
udvikling af kampagner, markeds-
føring, driftsmidler og præmier. Til 
gengæld stiller UC Syd med en 
bred viden om idræt og sundhed 
og stor indsigt i skoleverdenen.

En hjørnesten i “Sund Generation”
Tætte samarbejder om kost- og 
motionsaktiviteter som Aktiv Rundt 
i Danmark indgår som en vigtig del 
af Arlas arbejde med at bidrage til 
at skabe en sund generation.

”Partnerskaber er en hjørne-
sten i vores vision om at tage en 
generation af børn og unge med 
på en sund rejse. Partnerskaberne 
er også et udtryk for, at vi i Arla har 
forandret os inden for de seneste 
tre-fire år. Vi er blevet modne til at 
indgå i samarbejder og prioriterer 
områder, der fremmer den sunde 
livsstil, uden at værdien af det 
kan måles direkte i salgstal eller 
markedsandele”, siger Jesper 
Jæger. (ih)

Læs mere om Aktiv Rundt i  
Danmark på: www.aktivrundti.dk

Flere indsatser i 
Arlas ”Sund Generation”
• Partnerskab med virksomheden 1-2-3

Skolemad om bl.a. udvikling af opskrifter, 
nye produkter, transport og IT-løsning.

• Sponsorat af DBUs fodboldskoler, 
herunder gratis øko-mælk til deltagerne.

• Kogebogen ”Karolines nye Køkken” med 
sunde hverdagsretter med maks. 30% 
fedtenergi.

• Vidensworkshop omkring fremtidens 
sunde måltider i maj 2008 samt etablering 
af vidensportalen 
www.fremtidensmaaltider.dk.

• Kontinuerligt arbejde med at begrænse 
sukker, fedt og salt i f.eks. mælkedrikke, 
yoghurter og supper, samtidig med at 
smag og ernæringsværdi bevares.

Så (u)sunde er danske børn:
Morgenmad: 
76% drenge og 68% piger i 13-års alderen 
får morgenmad alle hverdage.

Frugt og grønt:
30% drenge  og 16% piger i 7. klasse spiser 
maksimalt frugt og grønt to gange om ugen.

Fastfood:
44% drenge og 35% piger i 7. klasse spiser 
fastfood 1-2 dage om ugen.

Sodavand:
33% drenge og 16% piger i 7. klasse drikker 
sodavand 3-5 dage om ugen.

TV-vaner:
73% drenge og 70% piger i 13-års alderen 
ser TV i min. 2 timer på hverdage.

Motion:
12% drenge og 15% piger i 7. klasse bruger 
under 1 time dagligt på fysisk aktivitet.

Overvægt:
11% drenge og 9%  piger i 7. klasse er 
overvægtige - 1% af begge køn er svært 
overvægtige.

Kilder: Skolebørnsundersøgelsen og ”Unges 
Hverdag”, 2008, Statens Institut for Folkesundhed.
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Børn vil gerne have masser af frugt 
i yoghurten. Det er resultatet af 
en smagstest, hvor børn i alderen 
9-14 år har smagt på yoghurt, tilsat 
henholdsvis 0, 5, 10, 15 og 20 
procent jordbær. Smagstesten indgår 
i forskningsprojektet ”Step-by-step 
change of children’s preferences 
towards healthier foods”, der ledes af 
Anette Kistrup Thybo, forskningsle-
der på Aarhus Universitets Institut for 
Fødevarekvalitet.

”Resultatet er lidt overraskende, 
for normalt siger man, at børn fore-
trækker yoghurt uden ret meget frugt 
i. Men selv om man kunne fornemme 
konsistensen af bærrene i yoghurten, 
og farven var næsten uhyggeligt rød, 
så havde flertallet af børn helt klart 
præference for produkter med højt 
frugtindhold”, siger Anette Kistrup 
Thybo.

Projektets formål er at under-
søge, om børns præferencer for 
sunde fødevarer kan ændres ved 

gradvist at ændre fødevarens senso-
riske og sundhedsmæssige kvalitet. I 
et delprojekt undersøger forskere, om 
13-14-årige kan påvirkes til at spise 
sundere, hvis de får hjælp fra en 
diætist. I testperioden fører børnene 
en mad-dagbog via SMS-beskeder.

Hurtigere mæt med chili
Børns sundhed er også temaet i 
forskningsprojektet ”Breaking down 
barriers for healthier eating”, der 
ledes fra MAPP Centret på Handels-
højskolen, Aarhus Universitet. 
Projektet ser på barrierer og mulig-
heder for at fremme sunde kostvaner 
blandt børn og unge. Et delprojekt 
undersøger, hvordan krydderier kan 
påvirke bl.a. smagsoplevelsen og 
appetitten. Indtil videre har forskerne 
bl.a. konstateret, at chili har en mæt-
tende effekt.

Vigtigt at stimulere ny forskning
”Step-by-step” og ”Breaking 

down barriers” er eksempler på 
igangværende forskningsprojekter, 
som Arla har valgt at involvere sig i. 
Projekterne giver bl.a. Arla mulighed 
for at teste nye koncepter både alene 
og sammen med andre fødevarepro-
ducenter, fortæller Arlas ernærings-
chef, Merete Myrup Christensen.

”For os er det vigtigt at stimu-
lere forskning, der kan give ny viden 
og dermed gøre os endnu bedre til 
at produktudvikle. Vi har hele tiden 
mange interne forskningsprojekter 
kørende og er involveret i en række 
eksterne projekter. For os handler det 
om at generere viden. Som fødevare-
virksomhed er det afgørende hele 
tiden at være opdateret, så vi har det 
bedste udgangspunkt for at lave de 
fødevarer, som forbrugerne efter-
spørger”, siger hun.

Ovennævnte forskningsprojekter 
forventes afsluttet i henholdsvis 2011 
og 2009. (ih)

Arla deltager lige nu i to spændende forskningsprojekter, 
der vil give mere viden om, hvordan man får børn og unge 
til at spise sundere. 

Ny viden på vej om børns valg af mad

TEMA: Sund Generation
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fuldkorn

Ny viden på vej om børns valg af mad

Fra januar kan forbrugerne finde en 
række sunde opskrifter med fuldkorn 
på hjemmesiden Arla.dk. Den første 
gæstekok i Karolines Køkken® 2009 er 
nemlig Regitze Siggaard, kampagne- 
leder på den nye, store fuldkorns-
kampagne, der skal få danskerne til at 
spise mere rugbrød og grove udgaver 
af bl.a. pasta, ris og nudler.

Baggrunden for kampagnen er, 
at gennemsnitsdanskeren kun spiser 
knap halvdelen af de anbefalede 75 
gram fuldkorn om dagen. Og det til 
trods for, at sundhedsmyndighederne 
og andre ernæringsfaglige de senere 
år har opfordret både børn og voksne 
til at spise mere groft og dermed fore-
bygge livsstilssygdomme som fedme, 
diabetes, hjertekar-lidelser og kræft. 

Nemt at vælge det grove
Kampagnen, der lanceres i januar, 
bygger videre på erfaringer fra 6 
om dagen-samarbejdet. Her er det 
lykkedes at øge danskernes indtag af 
frugt og grønt ved at sikre synlighed 
og øget tilgængelighed gennem part-
nerskaber med bl.a. fødevare-
erhvervet og dagligvarebranchen.

”Vi vender den traditionelle kam-
pagnestrategi på hovedet og starter 
med at øge tilgængeligheden af fuld-
korn. Gennem vore partnerskaber gør 
vi det lettere for forbrugerne at træffe 
sunde valg, f.eks. ved at udvikle nye, 
velsmagende fuldkornsprodukter 
og lancere ideer om fuldkornsmad 
til kantinen eller om eftermiddagen i 
SFO’en”, siger Regitze Siggaard.

Kampagnen lancerer også et 
nyt fuldkornsmærke, der skal hjælpe 
forbrugerne med at finde de sunde, 
grove produkter på butikshylderne. 
Kriteriet for at anvende mærket er, at 

mindst 50 procent 
af varens tørstof-
indhold skal være 
fuldkorn.

Mælkeproteiner og 
fuldkorn mætter
DTU-Fødevarein-
stituttet har lavet 
en rapport, der 
udgør kampagnens 
vidensgrundlag. Heri 
fremgår det, at rug-
brød og havregryn er 
de enkeltprodukter, 
der bidrager mest til 
fuldkornsindtaget i 
både danske børns 
og voksnes kost. Så 
alene ved at starte 
dagen med et par 
rugbrødsmadder og/eller blande hav-
regryn og cornflakes har man taget 
et stort skridt i retning af en sundere 
kost, påpeger Regitze Siggaard, der 
ser fuldkorn og mejeriprodukter som 
et godt match.

”De fleste mejeriprodukter er 
et helt naturligt valg sammen med 
fuldkorn. F.eks. mælk på havregryn 
eller madlavningsfløde på pasta. 
Magre mejeriprodukter og fuldkorn 
understøtter hinanden i en sund kost, 
bl.a. fordi både mælkens proteiner 
og fuldkorn mætter, så man derved 
spiser mindre”, siger hun.

Fuldkorn i Karolines Køkken®

Udover at invitere Regitze Siggaard 
som gæstekok støtter Arla Karolines 
Køkken® kampagnen på flere fronter.

”Vi har jo ikke fuldkorn i vores 
produkter, derfor går vi ikke ud med 
en decideret kampagne. Men vi gør 

alligevel en hel del. Vi vil udvikle nye 
opskrifter på bl.a. rugbrød, boller og 
franskbrød med fuldkorn, og henover 
året følger vi op på kampagnen på 
dage med særlige madtraditioner, 
f.eks. med en opskrift på varme 
hveder med fuldkorn til St. Bededag. 
Desuden vil vi sørge for, at der er 
masser af links og tips om fuldkorn 
overalt på hjemmesiden”, siger Tove 
Færch, leder af Karolines Køkken®.

Bag fuldkornskampagnen 
står Fødevarestyrelsen, Foreningen 
af kliniske diætister, Hjerteforenin-
gen, Diabetesforeningen, Kræftens 
Bekæmpelse, Mejeriforeningen, 
Landbrugsraadet, DI Fødevarer, 
Quaker Oats, Kohberg, Wasa, 
Lantmännen Schulstad og Unibake, 
Valsemøllen og Bager- og konditor-
mestre i Danmark. (ih)

Læs mere på www.fuldkorn.dk

Partnerskaber og tilgængelighed er vigtige omdrejnings-
punkter i ny, treårig kampagne, der skal få danskerne til at 
spise flere fuldkornsprodukter.

Fuldkorn skal 
fylde mere i kosten

Kampagneleder: Regitze Siggaard
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De ansatte i ældreplejen i Syddjurs 
kommune er netop blevet fagligt 
klædt på til at tage hånd om under-
ernærede ældre med lille appetit. 
Fremover vil medarbejderne sikre, at 
kommunens cirka 1.700 ældre fra 
65 år og opefter får tilbud om at blive 
vejet, og at småtspisende får hjælp til 
at sammensætte den rigtige kost.

Indsatsen sker i et etårigt 
projekt, der støttes af Velfærds-
ministeriet. Tidligere undersøgelser 
har dokumenteret, at småtspisende 
ældre bliver mindre plejekrævende 
og får en højere livskvalitet, hvis 
deres ernæringstilstand forbedres. 
Derfor har Syddjurs kommune valgt 
at sætte fokus på de ældres kost, 
fortæller projektleder, MPH, Jane 
Geertsen Jessen.

“Gennem screeningen og 
ved at følge de ældres vægtud-

vikling kan vi sørge for, at de 
undervægtige får tilbudt 
den mad, der er mest 
velegnet til enten at 
forøge vægten eller 
sikre, at de ikke taber 
sig yderligere”, siger 
hun.

Gennem under-
visning har medarbej-
derne fået opdateret 
deres viden om bl.a. 
kroppens aldring, energi-
givende stoffer, BMI grænser, kostråd 
til småtspisende samt håndtering, 
anretning og servering af maden.

Nem adgang til energitæt kost
I forbindelse med den øgede fokus 
på ernæring har småtspisende ældre 
og deres pårørende efterlyst en 
nem adgang til særligt energitætte 

måltider. Derfor sælger cafeerne i 
kommunens syv dagcentre nu Arlas 
energidrik Protin® og Aabybro Mejeris 
energitætte Ryå is mod forudbestill-
ing.

Til undervisningsdelen i 
Syddjurs’ ernæringsprojekt har Arla 
sponseret smagsprøver af Protin® 
energidrik. (ih)

I et nyt projekt uddannes plejepersonalet i Syddjurs kommune til at 
sikre, at ældre med lille appetit får den rigtige kost.

Kommune sætter fokus 
på ældres ernæring 

Ny undersøgelse af 25.000 unges smagsløg kan bane vejen for sundere fødevarer. 

Unges smagspræferencer kortlægges

Oplever 6-årige smag anderledes 
end 16-årige? Hvorfor foretrækker 
nogle børn slik og is, mens andre 
hellere vil have frugt? Det er nogle 
af de spørgsmål, som forskere søger 
svar på i danmarkshistoriens mest 
omfattende undersøgelse af børns 
og unges smagsløg.

I alt 1.000 skoleklasser fra 0. 
klasse til 3. g deltog i masseeksperi-
mentet, som fandt sted i september 
måned som led i Dansk Naturviden-
skabsfestival 2008. Skoleklasserne 
modtog et smagekit, hvor elev-
erne skulle smage sig igennem 

væskeprøver og angive, hvornår 
de kunne smage andet end vand, 
hvilken grundsmag de genkendte, 
og i hvilken koncentration de bedst 
kunne lide den.

Sunde fødevarer med god smag
Smagetesten er udviklet af forskere 
fra Institut for Fødevarevidenskab på 
det Biovidenskabelige Fakultet ved 
Københavns Universitet. I december 
vil forskerne udsende en rapport med 
resultater og konklusioner af under-
søgelsen, og den vil blive læst med 
interesse i både forskningsmiljøet og i 

fødevareindustrien, forventer Michael 
Bom Frøst, lektor ved instituttet.

”Smagetesten vil med en helt 
anden vægt end tidligere kunne 
bekræfte eller afkræfte vores teorier 
om, hvilke sure og søde smagsop-
levelser, vi mennesker foretrækker. 
Resultatet kan på længere sigt bruges 
til at udvikle sunde fødevarer med 
den smag, forbrugerne foretrækker. 
Globale fødevarevirksomheder arbej-
der på højtryk for at udvikle mad, der 
falder i forbrugernes smag, og som 
samtidig fremmer deres sundhed”, 
siger han.
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børn

Unges smagspræferencer kortlægges

Der skal sættes ind mod fedme alle-
rede fra forskolealderen. Det mener 
man i Århus, hvor sundhedsplejer-
skerne siden årsskiftet har arbejdet 
på at finde og tilbyde hjælp til tykke 
børn i kommunens børnehaveklasser. 
Det sker i projektet ”Fedt for fight for 
skolestartere”, der er målrettet svært 
overvægtige børn i 0. klasse årgang 
08/09.

I forbindelse med indskolings-
undersøgelsen af de cirka 3.300 børn 
i årgangen har sundhedsplejerskerne 
fundet børn med et alderskorrigeret 
BMI over 30, der svarer til svær over-
vægt i voksenalderen. Disse børn og 

deres familier får herefter tilbud om 
at deltage i et etårigt forløb med bl.a. 
fire hjemmebesøg af sundhedsplejer-
sken, gratis motionsforløb for barnet, 
netværksgruppe for forældre, kost-
vejledning og kognitiv terapi.

Der er fundet 57 overvægtige 
børn i årgangen, og 35 familier 
har sagt ja til at deltage i projek-
tet. Tidligere undersøgelser har 
vist, at der er meget social ulighed 
i sundhed. Det samme viser 
skolestarter-projektet, hvor flertal-
let af overvægtige børn kommer fra 
socialt belastede familier. Men det 
målrettede tilbud, der bl.a. omfatter, 
at barnet gratis kan gå på et ”Leg 
og bevægelse” hold for overvægtige 
børn i DGI-Huset, falder tilsyneladende 
i familiernes smag.

Populære gruppemøder
”Vores erfaring med projektet indtil 
nu er, at det har været overraskende 
nemt at motivere forældre og børn til 
at deltage. Tidligere tænkte man, at 
det var håbløst at forebygge over-
vægt blandt helt små børn, for de 
var ikke modtagelige for noget som 
helst. Men der er aldrig noget, der 
er helt håbløst. Vi professionelle skal 
bare komme med det bedste, vi har”, 
siger projektleder Susanne Hede, der 
er sundhedsplejerske og ansat som 
sundhedskonsulent i Århus Kom-
munes Videncenter for Børnesund-
hed.

Et af de populære tiltag er 
forældre-netværksgrupper. I alt 10 
forældrepar mødes hver anden uge 
med f.eks. en sundhedsplejerske 
og en ernæringsfaglig person. På 
møderne diskuteres emner som 
mellemmåltider, sunde drikke og 
impulsstyring.

”Fra første møde har det været 

nemt at sætte deltagerne i gang med 
at snakke. De gode råd ryger hen 
over bordet, og forældrene er meget 
glade for at deltage”, siger Susanne 
Hede.

Tynde arme, æblerunde maver
Sundhedsplejerskerne i projektet har 
erfaret, at det ikke er så ligetil at se, 
hvorvidt en seksårig er overvægtig 
eller ej. For seksårsalderen er det 
tidspunkt i et barns liv, hvor det er 
tyndest. Faktisk skal et seksårigt 
barn være så magert, at man kan se 
dets ribben, fortæller Susanne Hede. 

”Overvægtige seksårige har ofte 
tynde arme og ben og er bare lidt 
æblerunde om maven. Mange sund-
hedsplejersker siger, at de har været 
overraskede, når de har regnet BMI 
tal ud på børn, hvor de egentlig ikke 
troede, det var relevant. Projektet 
har givet sundhedsplejerskerne en 
masse værdifulde erfaringer med at 
kigge på 0. klasse børn”, siger hun.

Skolestarter-projektet er et af 
mange delprojekter i Århus’ store 
sundhedsfremmende projekt ”Århus 
har en fed plan”, der løber frem til 
efteråret 2009. (ih)

Læs projektbeskrivelser og status-
rapporter på www.aarhuskommune.dk 
 > Borger > Sundhed-sygdom > 
Sundhedsstaben.

Sundhedsplejerskerne i Århus Kommune tilbyder overvægtige børn i seks-
årsalderen og deres familier individuel hjælp til at få en sundere livsstil.

Indsats mod tykke børn 
i 0. klasse 

Ny kampagne: 
”En lettere barndom”
Op mod hvert femte danske barn 
vejer for meget, og de overflødige 
kilo har stor negativ betydning for 
børns livskvalitet og helbred. Det 
er baggrunden for Sundhedssty-
relsens informationskampagne ”En 
lettere barndom”, der retter sig 
mod forældre til 4-6 årige børn og 
personalet i landets børnehaver. 

Læs mere på www.enletterebarn-
dom.dk, hvor der bl.a. er ideer til 
sund mad og aktive lege.
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Tre ud af fire forbrugere kan ikke  
smage forskel på letmælk og Harmonie 
Mille® mælk med 40 procent lavere 
fedtindhold. Det viser en ny under-
søgelse, der er lavet af A&B Analyse 
for Arla Foods.

Hidtil har mange danskere fra-
valgt at skifte letmælken ud med en 
mere mager mælketype, fordi de 
foretrækker letmælkens mere fyldige 
smag. Men i dag er smagen ifølge  
undersøgelsen ikke længere en barri-
ere for at skifte til en mælk med et 
lavere fedtindhold.

I alt 200 forbrugere, der normalt 
drikker letmælk, deltog i smagsana-
lysen. De blev bedt om at smage på 
letmælk med 1,5 procent fedt og 
Harmonie Mille® mælk med et fedtind-
hold på 0,9 procent. 152 af de 200 
deltagerne kunne ikke smage forskel.

Spar på mælkefedtet
Voksne, der drikker meget let- 
mælk eller federe mælketyper får 
unødigt meget mælkefedt i forhold 
til personer, som vælger mere magre 
mælketyper, forklarer ernærings-kon-
sulent og cand. scient Per Brænd-
gaard Mikkelsen, der vejleder mange 
danskere i et varigt vægttab.

”Som ernæringsprofessionel 
anbefaler jeg altid voksne at vælge  
de magre mælketyper, ligesom Føde-
varestyrelsen anbefaler i de officielle 
kostråd. Derved opnår man fedtreduk-
tionen samtidig med, at man stadig får 
de nødvendige vitaminer og mineraler, 
som hvis man drikker den mere fede 
mælk”, siger han. 
	 I dag er skummetmælk 
(herunder Arla® Minimælk) den mest 
solgte mælk i Danmark. Men to ud 

af fem solgte mælk indeholder stadig 
over 1,5 procent fedt.

Flere fedtfattige alternativer
Ifølge undersøgelsen ved 42 procent 
af letmælksdrikkerne ikke hvor meget 
fedt, deres mælk indeholder. Under-
søgelsen viser også, at 35 procent af 
letmælksdrikkerne overvejer at skifte  
til en mere fedtfattig mælk.

De danske mejerier har inden 
for de senere år lanceret flere magre 
mælketyper. Først kom Arla® Mini-
mælk, og i begyndelsen af 2008 blev 
Harmonie Mille® mælk lanceret som et  
”lettere” alternativ til letmælken. (ih)

Mange holder fast i letmælken, selv om de officielle kostråd anbefaler voksne 
at vælge de magre mælketyper.  Og smagen er ikke længere en barriere for at 
vælge en mere mager mælk, viser ny undersøgelse.

Få kan smage forskel på letmælk 
og Harmonie Mille® mælk

Smagens Dag på Arlas besøgsmejerier
Arlas besøgsmejerier i Slagelse og Taulov markerede Smagens Dag i slut-
ningen af september med et særligt arrangement for skolebørn. Elever fra 
tre hjemkundskabshold var inviteret til at prøvesmage produkter og diskutere 
sensorik, mundfornemmelse og smagsnuancer.
“Vi vil gerne have forskellige aktiviteter for vores gæster og fornyr derfor 
løbende vores tilbud”, siger besøgschef Birgitte Nygaard fra Arla. “Smags-
besøgene er et pilotprojekt for os og skal være vores fundament for at udvide 
aktiviteten til næste år, hvor jeg godt kunne forestille mig, at vi lavede noget i 
hele ugen i forbindelse med Smagens Dag”.
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Sunde madvaner, kostråd og rolle-
modeller

Vi ved efterhånden en masse om, hvad 
børn helst skal spise, men hvordan får vi 
dem til at vælge de sunde varer frem for 
de usunde? Det er en gruppe europæiske 
forskere nu kommet lidt nærmere i et 
studie, hvor de undersøgte hvilke forhold, 
der hang sammen med mængden af 
frugt og grønt, som børnene spiste. 
Forskerne spurgte over 13.000 drenge 
og piger på 11 år om deres spisevaner. 
Børnene kom fra 9 lande i Europa, inkl. 
Danmark, og der er gode nyheder til dem, 
der gerne vil have at deres børn spiser 
mere frugt og grønt.

For det første viste resultaterne, at børn, 
der kendte til myndighedernes anbe-
falinger, rent faktisk spiste mere frugt og 
grønt. Det tyder altså på, at kampagner 
for frugt og grønt ikke taler for døve ører. 
Et andet interessant resultat var, at børn 
var mere tilbøjelige til at spise frugt og 
grønt, hvis de oplevede, at deres forældre 
eller bedste ven elskede det. Udover at 
være gode rollemodeller tydede det på, at 
forældre kan forbedre børns spisevaner 
ved at sikre, at de sunde sager er at finde 
i madpakkerne og ved fx at skære frugt 
og grønt ud. For danske børn var det 
mere end 3 gange så sandsynligt, at de 
fik frugt hver dag, hvis de havde det med 
i madpakken.

Knap så væsentligt var det, om børnene 
mente, de havde let adgang til de sunde 
sager. Forskerne fandt det således mindre 
vigtigt, hvorvidt der lå frugt i frugtskålen 
derhjemme, eller om de kunne få det i 
skolen.
Kilde: Personal, social and environmental predictors 
of daily fruit and vegetable intake in 11-year-old chil-
dren in nine European countries. European Journal 
of Clinical Nutrition Vol. 62, Issue 7, p 834-841 (Juli 
2008).

Produktnyt Forskningsnyt

Ernæringsnyt

nyheder

Produktudmeldelser:
• Høng® Himmelblå m. pære 

• Karolines Køkken® mild ostesauce 

• Karolines Køkken® tomatsauce

Nyt samarbejde om sportsernæring
Kan en særlig sammensætning af protein og kulhydrat fremme restitutions-
tiden hos elitefodboldspillere og dermed øge deres træningsindsats? 
Det spørgsmål søger Institut for Idræt ved Aarhus Universitet svar på i et pro-
jekt, som netop er igangsat i samarbejde med AGF og Arla Foods Ingredients. 
Målet er at udvikle optimal ernæring for professionelle fodboldspillere, som i 
forhold til andre sportsudøvere er særligt længe om at restituere.
I projektet skal AGF-spillere efter træning drikke en særlig protein-kulhydrat 
drik, som er konstrueret i samarbejde mellem Arla og Institut for Idræt. 
Efterfølgende vil en test måle, om drikken har effekt på spillernes evne til at 
restituere mellem præstationerne på banen.

Lurpak® – nu med Ø-mærke
Danskernes foretrukne smør fås nu også i en 

økologisk udgave. Det økologiske Lurpak® 

smør har næsten samme smag og konsistens 
som den traditionelle. Det er en lille smule nem-

mere at smøre ud og har en lidt mindre syrlig 
smag. Desuden har det en mere kraftig gul 

farve. Det er fordi, økologiske køer skal gå ude 
på græs i sommerhalvåret og dermed spiser 
mere friskt græs. Det gør smørret mere gult.

Ny serie af supper og saucer på køl

Mange danskere kender allerede Arlas færdig-
lavede Kelda® supper og saucer fra ophold i 
Sverige. Nu fås serien også i danske butikker. 
Alle produkter er friske og skal blot varmes op 
i en gryde inden servering. De er baseret på 
enten mælk eller fløde og skal opbevares på 
køl. Supperne udgør et måltid i sig selv, men 
man kan vælge at supplere med ekstra fyld i 
form af kylling, rejer eller grøntsager. Fedtpro-
centerne i sortimentet holder sig på mellem 4 
og 8 gram pr. 100 gram. 

Det danske Kelda® sortiment består i første 
omgang af seks varianter: 
• Kelda® Chicken Carib (en krydret caribisk 

kyllingesuppe). 
• Kelda®  Spicy Thai (stærk asiatisk suppe). 
• Kelda® Carbonara Crush (ostesauce med

parmesan og skinke). 
• Kelda® Simply Cheese (mild ostesauce). 
• Kelda®  Bernaise Delight (let bernaisesauce). 
• �Kelda® Chili Lime (asiatisk chili- og lime-

sauce).
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Snyd ikke børnene 
– lær dem at lave mad
Af Ulla Maria Mortensen, Ernærings- og husholdningsøkonom.
Konsulent i Danmarks Lærerforening.

Min mening:

Glæden ved at lave mad sam-
men i familien er en fornøjelse og 
en opgave, som næsten er gået 
i glemmebogen. Det er en skam, 
for børnene bliver snydt for givtige 
oplevelser, erfaringer og læring, 
som kan komme dem til gode hver 
dag resten af livet.

Gennem madlavningen kan 
børnene lære fødevarerne at kende, 
få viden, blive indsigtsfulde og 
endnu mere kreative, når de også 
får de færdigheder, der er med til at 
gøre dem kompetente i et køkken. 
De bør blive så kompetente, at 
de kan overskue at tilberede hele 
sunde måltider, der smager godt, 
er nemme at lave og ligger godt i 
maven. De bør lære, hvad maden 
gør ved os på godt og ondt, og 
hvordan man undgår for meget 
ondt.

Madlavning er et håndværk
Madlavning, madkundskab og 
maddannelse skal læres. Håndvær-
ket har aldrig været en vuggegave, 
der kom af sig selv. Der skal bruges 
tid på at lære børnene det, så de 
selv som voksne kan magte denne 
del af den daglige husholdning.
Madkompetencerne kan også 
bruges i andre sammenhænge, for 
madlavning er et egentligt fag, der 
kommer vidt omkring. Jeg er ikke 
ude på at indføre ‘hjemkundskab 
på højniveau’ i familiens liv – jeg 
vil blot bemærke, at de praktiske 
færdigheder skal gentages mange 
gange, før de bliver til en kompetent 
rutine. Og det når børnene ikke i 
skolen – her må hjemmet på banen.

De voksne ved, at øvelse 
gør mester; den erfaring 
skal de ikke holde for sig 
selv – det er nemlig synd 
for børnene og ærgerligt for 
samværet. Mange voksne 
har desværre ikke en stabil 
køkkenrutine, de er usikre 
på madlavningens kunst, 
og tør ikke kaste sig ind i 
udfordringen, når der er 
så meget andet, der skal 
nås. De går nærmest i 
koma ved tanken om at 
have børnene med i processen. 
Borddækning og afrydning går an, 
men udsigten til et kaotisk køkken 
kan få selv velmenende forældre til 
at opgive på forhånd, fordi de heller 
ikke har lært at lave mad. Og så er 
det ikke en fornøjelig stund, men et 
uoverskueligt projekt.

Giv madlavningen en renæssance
Hvis de voksne beslutter sig for, at 
madlavningen skal blive en del af 
familiens måde at være sammen 
på, så får de herlige oplevelser. 
Stoltheden over og glæden ved at 
maden er lavet sammen, overskyg-
ger bøvlet med børnene i proces-
sen. For mig er det ikke bøvl, det er 
livgivende samvær, og det kaotiske 
køkken kan man indstille sig på at 
abstrahere fra. Der skal nok komme 
orden i kaos igen, men forudsæt-
ningen er, at madlavningen får 
den tid, der skal til. Og øvelse gør 
mester.

Man kan lige så godt droppe 
det, hvis man ikke orker, for det er 
en opgave at lave mad. Der skal 

planlægges, købes ind, findes 
grej og opskrifter frem m.m. Der 
skal også en vis ro på ellers lurer 
fiaskoen i horisonten. Der er ingen 
grund til at stile mod en fiasko, når 
der med omhu og nærvær kan 
komme succes på bordet. 

Når madlavningen skal have 
en renæssance, er kodeordene 
prioritering, tid, planlægning og 
villighed til at gøre den til en fælles 
sag. Det gælder også for de voks-
ne, der er nybegyndere. Selvlært 
kan blive til vellært, når ambitions-
niveauet ikke er for højt. Det er 
bedre at starte i det små med enkle 
ting i en rolig weekend, så det bliver 
sjovt og overskueligt at lave noget 
sammen. 

Den fælles indsats kan ud-
vides hen ad vejen, når håndværket 
begynder at sidde og overblikket 
er blevet bedre. Indsatsen bliver 
belønnet rigt, for de fleste børn 
er begejstrede for at lave mad, 
og begejstring smitter – det er en 
nydelse.




